

荔湾让历史街域焕发时代新韵

打造广州城市管理“荔湾样板”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、江美玲、江健报道：近日，记者从广州市城管局获悉，今年荔湾城管将以实施“百千万工程”为统领，推动环卫体制改革、装修垃圾清运全链条建设、城市品质提升等重点工作取得新突破。

创新保洁模式 优化人居环境

针对荔湾区南北片城市环境面貌不协调及城中村保洁等问题，荔湾城管创新环卫保洁模式，将“村自治”模式改为街道环卫站统筹，逐步全域规范管理。2024年，荔湾区所有经济联社环卫保洁均完成移交街道环卫站，20个城中村全域规范化保洁工作完成率为100%，内街巷城中村保洁全域自主化、规范化，城中村面貌焕然一新。

2025年，荔湾城管将持续推动环卫保洁提升行动落地见效，通过优化环卫保洁队伍建设、拓展无人驾驶应用场景、应用智慧环卫管理平台、引入智慧环卫无人机巡查服务、全面推广使用智慧环卫收费系统等措施，实现信息化系统化管理，形成分工明确、指挥有力、统一协调、运转高效的环卫工作格局。

规范垃圾处理 创新管理路径

2024年，荔湾城管在“收、存、运、处”四个环节上精准施策，持续提升居



荔湾区城市环境秀美（广州市城管局供图）

民建筑垃圾投放意识。率先引导企业成立广州市首家纯电中小型新能源环保自卸车公司，实现装修垃圾日产日清。同时，解决老城区装修垃圾收运处置难题，城市环境得到了显著改善。

2025年，荔湾城管将继续深化装修垃圾全链条管理，进一步打造信息化、智慧化清运平台，提升处理效率，确保城市环境整洁有序。同时，荔湾城管将强化生活垃圾分类投放点精细化管养，着力解决污水渗漏、漫流及气味扰民问题。

保障燃气安全 提升城市形象

2024年，荔湾城管完成更新改造

市政燃气管网约8千米，庭院管网约3千米，惠及约3000户居民。2025年，荔湾城管将进一步强化管道巡线保护，搭建燃气安全监测系统，并全面摸清瓶装液化气用户底数，提高电子用户卡开通率。

此外，荔湾城管还将以开展第五立面私搭乱建三年治理专项行动为抓手，逐步消除屋顶违建“顽疾”；同步强化非机动车停放秩序管理，重点整治公共广场、交通枢纽及商圈周边乱停放问题，着力提升城市形象。

2025年，荔湾将以更安全、更美丽、更宜居的面貌迎接全运会，让“荔湾样板”成为广州城市管理的亮丽名片。

建筑垃圾电子联单系统落地

肇庆建筑垃圾管理迈入智慧监管阶段

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，肇庆市城市管理和综合执法局分别组织鼎湖区、四会市跨区域装卸码头、运输企业以及回填工地开展建筑垃圾电子联单系统试运行专题培训。记者了解到，肇庆市建筑垃圾电子联单系统于本月起在鼎湖区和四会市试点区域运行，计划在年底前逐步向全市覆盖。

培训会上，电子联单系统开发单位通过“实操演示+讲解”双管齐下的方式，为装卸码头、运输企业以及回填工地管理员和操作员详细解读了电子联单的操作流程。从“码头联单创建”到“运输司机打卡”再到“工地签认”，每个环节都设置了互动答疑，确保参训人员全面掌握系统操作要点。

肇庆市城管局有关负责人表示，电子联单系统的落地，标志着肇庆市建筑垃圾管理正式迈入“来源可查、去向可追”的智慧监管新阶段。

广州环投集团举办员工家属开放日活动

41组环卫家庭参观环卫车间

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、桓投报道：登上环卫车，体验车载智能设备；参观车间，体验环卫车辆智能化管理……近日，广州环投环境集团有限公司下属白云车队公司举办了“大家连小家 同心守安全”员工家属开放日活动，41组环卫家庭齐聚白云车队公司，深入了解环卫工作，共筑安全防线。

活动当天，员工家属步入白云车队公司，映入眼帘的便是一排崭新美观的环卫车。在驾驶员的陪同和讲解下，家属们纷纷上前，深入体验了解车辆及车载智能设备知识。孩子们在体验后纷纷表示“太酷了”。

据悉，广州环投集团基于物联网、大数据及人工智能技术，研发并落地了智慧环卫系统，每台车辆都配备了智慧环卫设备，具有实时监测驾驶员状态、自动预警疲劳驾驶等功能，以智慧科技赋能安全驾驶。

活动现场，来自白云区公安分局交通管理大队及白云区交警一大队的两位警官通过视频展示、PPT讲解和知识问答等方式，为员工和家属普及安全行车知识。活动现场还设置了“家属访谈”“趣味游戏”“包安全饺子”等互动环节，让家属们在互动中感受企业的关怀与温暖。

东莞取消瓶装液化气“自提”模式

广东建设报讯 近日，记者从东莞市城市管理和综合执法局获悉，本月起东莞全面取消传统的瓶装液化气自提购气模式，全市各瓶装液化气充装站、供应站点统一由送气服务人员将气瓶配送到户，并实行免费入户安检和“实名制”登记工作。

根据《广东省关于做好城镇燃气用户安全用气指导服务工作的实施方案》，东莞市城市管理和综合执法局下发《关于加强瓶装液化石油气配送管理的通知》，明确要求各瓶装气经营企业逐步取消自提气，并于2025年1月24日发布了《关于全面取消用户自提瓶装液化石油气的通知》，定

于3月1日前全市全面取消自提气。

东莞市城市管理和综合执法局燃气热力科相关负责人介绍，取消自提主要是为了提高瓶装液化气的安全管理水平，规范液化气的安全使用。通过配送到户的方式，可以更有效地避免用户在钢瓶运输和使用过程中可能出现的安全隐患，通过定期检查则可以及时发现并处理燃气设施中存在的隐患和问题，从而预防和减少燃气事故的发生，保障人民的生命和财产安全。接下来需要用气的市民，可拨打各燃气公司的统一服务热线或通过微信公众号下单。

（来源：广东人民城管）

广州黄埔区联和街道新春“绿”动推动垃圾分类工作走深走实

文/陈小珊 刘素芷 郑旭颖



废弃年花年桔复种活动现场

为进一步践行绿色发展理念，增强居民环保意识，近日，广州市黄埔区联和街道综合发展中心以党建引领为核心，依托垃圾分类循环生态园平台，持续开展形式多样的环保实践活动，以“体验+教育+行动”的三位一体模式，推动垃圾分类工作走深走实。

位于联和街道的垃圾分类循环生态园，是集科普教育、实践体验于一体的多功能阵地。生态园设置了户外生态种植区与室内互动体验馆，通过可视化分类流程、资源艺术品展陈及酵素制作工坊等模块，打造沉浸式环保教育场景。自开园以来，该园区已成为周边学校开展垃圾分类实践课程的重要场所。

“连日来，针对春节后年花年桔处置难题，我们实施了‘绿色再生’计划。”联和街道综合发展中心有关负责人介绍，该中心党支部发挥党员的先锋模范作用，组织党员志愿者开

展废弃年花年桔复种活动，通过科学分拣、堆肥处理，将22株金桔树苗植入垃圾分类循环生态园，实现100%花盆回收利用，形成“分类收运-精细分拣-科学复种”的全链条管理模式，为居民树立了资源循环利用的典范。

此外，该中心还举办了环保酵素制作专题活动，工作人员以理论讲解和现场实操的方式，指导居民将废弃年桔按照“1糖：3桔：10水”的黄金配比，转化为兼具清洁、除臭功能的环保酵素。活动产生的50余份酵素成品免费发放，充分激发居民参与垃圾分类的热情。

联和街道综合发展中心有关负责人表示，接下来将继续发挥党建引领作用，探索更多的垃圾分类的新模式，加大力度做好绿美联和生态建设工作，引领垃圾分类新时尚，助力联和街高质量发展再上新台阶。